



鼓楼

牢记殷切嘱托 勇担时代重任 以首善标准奋力推进中国式现代化鼓楼实践

福州市人大常委会副主任、鼓楼区委书记 黄建新

七十五载风雨兼程，七十五载春华秋实。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在省委、政府的正确领导下，鼓楼与祖国同行，与时代同梦，闯出一条波澜壮阔的奋进之路、崛起之路，经济社会发展取得翻天覆地的巨变。GDP总量从1996年行政区划调整时的11.35亿元跃升至2023年的2850.67亿元，由全市第二跃居全省第二、全市第一。连续21年全市绩效考核评优，先后摘取首批全国法治政府建设示范区、国家智能社会治理实验综合基地、国家生态文明建设示范区、平安中国建设示范区、“年度未来城市样本”等30多项国家级荣誉，位居全国城区高质量发展百强第17位、创新百强区第18位。

我们聚力向质而行，综合实力实现历史性跨越。高质量高质量发展大旗，加快培育和发展新质生产力，推动产业发展质效齐升。数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济蓬勃发展，低空经济乘势起飞，数字经济占GDP比重达66%，市级总部企业、平台企业数均居全市第一。产业载体提档升级，税收超千万楼宇112栋、超亿元楼宇23栋；福州软件园入选中国软件园试点园区；两大百亿商圈东街口、“熙”街口双核联动，香格里拉中心、南门兜、东街口“L型”地下商圈加快建设，国际一线品牌、品牌首店云集，国际消费中心城市核心区建设交出靓丽答卷。

我们聚力向新而进，改革创新实现历史性突破。以“敢为天下先”的魄力，先后承接了52项国家级、省级改革试点任务，“军门社区工作法”、“134”城市基层党建机制等一批鼓楼改革经验享誉全国。科创走廊建设全面提速，海丝中央法务区福州片区、朱紫坊基金港、海洋经济科创高地、新能源科创中心等一大批创新载体落地见效，国家高新技术企业、科技小巨人企业、上市企业数量均居全省前列。一个日新月异、鼓楼发展蓬勃的生机活力，展现出令人鼓舞的发展前景。

我们聚力向高而攀，人民生活实现历史性改善。在更高起点上深入践行习近平总书记“三个如何”重要指示，每年安排近80%的财力用于民生支出，每年兴办50件为民办实事项目，着力创造高品质生活。坚持以“工匠精神”推进城市更新，实现2000年之前的小区“全域焕新”，老旧小区改造“共建基金池”做法向全国推广，旧城更新项目获中国人居环境范例奖。创新性推出集团化办学、“一刻钟幸福圈”等一大批创新举措，在全国率先实现“长者食堂·学堂”社区全覆盖，“一线处置”“两会一员”等机制获评全国优秀案例，“家在鼓楼”幸福品牌进一步打响。

踏上新征程，鼓楼区将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步强化首善标准、首善担当，锐意进取、开拓创新，勇当落实强省会战略排头兵先锋队、努力为推动省发展大局作出新的更大贡献。



军门社区。

一家人的幸福生活与一个城区的跨越发展 最美窗口 首善风范

本报记者 莫恩予 通讯员 彭辉



西湖左海公园。

鼓楼，是八闽古都的文明所在，也是现代化国际城市的最美窗口，一砖一瓦都记录着时代的变迁，一街一巷都诉说着鼓楼人的奋斗与梦想。

“共和国同龄人”，是一个让鼓楼人醉中柱自豪的称号，他与新中国共同经历风风雨雨，如今正感受城市日新月异的建设成就。

从一穷二白到全市辖区高质量发展百强，从“纸糊福州城”到住进“幸福里”，从荒山野岭到千亿数合……75年来，鼓楼在时光长河里留下一串奋进的脚印，薛中柱与家人也不断改变自己的生活轨迹，折射着一次次跨越式发展的各种宝贵瞬间。

一条路 看鼓楼实力

1949年8月17日，福州宣告解放。北起鼓楼，贯通福州中轴线的八一七路，在薛中柱等福州看来，是解放的道路，也是新生活的长河。

“狭窄的街道、木板钉成的铺面。”这是薛中柱年幼时，对八一七路的初印象。转眼间，邮电大楼生长起来了，百货大楼兴建起来了，道路拓建了，作为交通枢纽的东街口豁然开朗。

很长一段时间，邮电大楼都是城市的标志性建筑，外地人到福州都要来这看看。薛中柱时常穿过闹闹的人流，直奔大楼里的长途电话间，与在外求学工作的大姐和亲戚们报平安、话发展：“入伍了”“结婚了”“家里一切都好”……



东街口商圈。

改革开放的春风吹绿闽江岸，薛中柱的儿子薛毅在不久后出生，鼓楼正经历“高楼万丈平地起”的新生，而东街口热闹依旧。

2017年，福州迎来了地铁时代，东街口薛中柱年幼时，对八一七路的初印象。转眼间，邮电大楼生长起来了，百货大楼兴建起来了，道路拓建了，作为交通枢纽的东街口豁然开朗。

很长一段时间，邮电大楼都是城市的标志性建筑，外地人到福州都要来这看看。薛中柱时常穿过闹闹的人流，直奔大楼里的长途电话间，与在外求学工作的大姐和亲戚们报平安、话发展：“入伍了”“结婚了”“家里一切都好”……

一串数 看鼓楼创新

依托“鼓楼智脑”，鼓楼又在全国率先建立“一线处置”社会治理创新机制，赋予基层自下而上的叫停权、考评权和监督权。从此，12345系统中最难、群众最揪心的事有了新解。

创新，驱动数字鼓楼不断向前。2021年，鼓楼成为全国唯一的区县城市国家智能社会治理实验综合基地，打造国家数字经济标杆区更有底气。

创新，引领首善之区改革争先。鼓楼先后承接了52项国家级、省级改革试点任务，海丝中央法务区福州片区、朱紫坊基金港、海洋经济科创高地、新能源科创中心等一大批创新载体突破土地瓶颈，建设更具创新力、更具竞争力的活力鼓楼。



福州软件园。

一座厝 看鼓楼品质

探寻薛中柱一家的生活轨迹可以发现，他们不断改变的居住方式，恰恰就是鼓楼经历的城市更新。

解放初期，全城木屐辍连，以“纸糊福州城”闻名。薛中柱小时候就住在北大路上的木板楼房里。“怕”火烧连营，更怕台风无情。“他”一直记得，每当台风来袭，屋顶瓦片就如飘散的传单，姐弟三人躲在桌下不敢动弹。

旧城改造吹散了岁月的尘埃。从部队转业后，薛中柱一家搬进新村，见证二环路贯通。进入21世纪，鼓楼西郊通过旧村改造新城“闻名”。薛中柱小时候就住在北大路上的木板楼房里。“怕”火烧连营，更怕台风无情。“他”一直记得，每当台风来袭，屋顶瓦片就如飘散的传单，姐弟三人躲在桌下不敢动弹。



福州。



鼓楼区社会治理中心。



五一广场。



“一刻钟幸福圈”样板项目——树兜幸福里。



大凤山长者食堂。

一刻钟 看鼓楼温度

“现在开庭！”随着“小法官”手中的法槌落下，庭审开始。台上，孩子们与一起老年人被编案件为背景，体验模拟法庭。台下，薛中柱看得津津有味。

上周五，大凤山幸福里社区服务综合体，“一老一幼”其乐融融，都在这一方天地。社区的用心服务，让薛中柱想起了母亲。

“一解放，我母亲就投入居委会工作。那时候条件不好，但关怀不少。”薛中柱说起一件暖心小事。过去邻里共用一口井，母亲告诉他，取了井水后，记得多打一桶水，留给下一个人。渐渐地，大家都这么做了，形成了“我为人人，人人为我”的良好氛围。

时代洪流滚滚向前，社会进步一日千里，鼓楼温度始终如一。社区治理的篇章里，有这么一段故事：

1995年4月，习近平同志来军门社区调研时，有感于社区巨大的发展变化，写下昔日纸筒军门前，今日文明一枝花。2014年11月，习近平同志再次走进军门，对社区服务作出了“三个如何”重要指示。

牢记嘱托，鼓楼69个社区你追我赶、百花齐放。为了在更高起点践行“三个如何”，鼓楼区在全国首创“两会一员”机制，社会治理专家委员会、市民委员会、法律特派员常态化开展决策咨询、纠纷化解、法律服务的一名代表，常给孩子们讲述红色故事，还积极挖掘小区里的正能量居民，充实社区治理的多元力量。

“七福八福，不离福州”，薛中柱一家从没有像今天这样深刻地理解这句话。75年来，鼓楼人的幸福感，一天天生长，共同建设更加可感可触、更加宜居宜业的幸福鼓楼。



- #### 【国家级荣誉】(30多项)
- 首批全国法治政府建设示范区
 - 国家智能社会治理实验综合基地
 - 国家生态文明建设示范区
 - 平安中国建设示范区
 - 年度未来城市样本
 - 首批国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位
 - ……
 - 全国市辖区高质量发展百强第17位、创新百强区第18位